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Ved säljs antingen i 
travat mått som be-
tyder att volymen 
mäts när veden är 

travad eller i löst mått. Löst 
mått betyder att volymen 
mäts när veden ligger slängd i 
en hög på marken, på en trak-
torsläpvagn eller i en häck.   

Om du exempelvis köper 
en kubikmeter ved löst mått, 
vilket är vanligast, betyder det 
att när du har veden travad i 
vedlidret och mäter den på 
nytt, kommer du bara till cir-
ka 0,7 kubikmeter. Var därför 
noggrann när du beställer ved 
och vill jämföra olika ved-
handlares priser. Vilka mått 
pratar de om? Vedhandlarna 
använder också andra benäm-
ningar. Kastmått är det samma 

Vedeldning ökar i popularitet i egnahemshus och som-
marstugor. Som alltid när det är fråga om ved är det 
begreppsförvirring med vad som avses med en kubikme-
ter. Är det fastkubikmeter, travat mått eller löst mått? 
Travat mått anger att veden är mätt i en trave och löst 
mått att den ligger i en hög exempelvis på marken. 

1,0 m3 ved i hög (lös-m3) 0,7 m3 travad ved 0,4 m3 fast mått
1,0 m3 travad ved 1,7 m3 ved i hög (lös-m3) 0,7 m3 fast mått
1,0 m3 fast mått 1,5 m3 travad ved 2,5 m3 ved i hög (lös-m3)

som löst mått och stjälpt mått 
betyder också löst mått. 

Ett egnahemshus använder 
i snitt närmare tio lös-kubik-
meter ved per år, vilket mot-
svarar en häck som har ett 
botten som är 2 m x 2 m och 
som är 2,5 m hög och som 
är fylld med vedträn som är 
inkastade i häcken och ligger 
kors och tvärs. 

Vedanvändningen varierar 
stort i olika delar av landet. 
Vid Sydkusten är förbruk-
ningen bara drygt fem lös-
kubikmeter. I Österbotten är 
motsvarande siffra drygt elva 
och på Åland drygt sju lös-
kubikmeter.

Över fyrtio procent av den 
ved vi använder är björkved. 
m

Text och foto: 
Gerd Mattsson-Turku

När veden i den här högen 
travas, minskar volymen med 
trettio procent. Om du köper 
en meter, får du ihop det till 
0,7 kubikmeter när du mäter 
veden i traven, dvs. travens 
yttre mått. 
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– Kanske är jag den siste att 
jobba med motorsåg i det här 
skiftet, funderar Alf Bäck. Ar-
betsobjektet är ett gallrings-
bestånd på Tattarmossen i 
Nykarleby.

– Det känns faktiskt lite 
tröstlöst och konstigt i dessa 
tider. Virkespriserna har pres-
sats i botten, samtidigt som 
priserna på skogsmark trissas 
i höjden. Det tycks ännu fin-
nas folk som tror på det gamla 
talesättet att “har man skog så 
är man rik”.

Än kommer vårt 
virke att behövas
Skogen har varit Alf Bäcks arbetsplats sedan slutet av 
1950-talet. Han beräknar att mängden virke han av-
verkat egenhändigt närmar sig 30 000 kubikmeter. 

Skogsägarna är inte blinda 
och döva

I ryggmärgen har Alf också 
lågkonjunkturen på 1990-ta-
let och vad som hände efter 
den.

– När det blev högkonjunk-
tur väntade vi oss att priserna 
skulle stiga, men det gick 
tvärtom. Först nu, för ett par 
år sedan, nådde vi ungefär de 
priser som betalades under 
“laman”. Blir det likadant de 
kommande åren?

– Marknaden kan vi skogs-
ägare just ingenting åt. Men 
nog förundrar vi oss ibland 
över hur bolagen beter sig - 
och konstaterar att de nog 
också gjort dåliga affärer.

Alf Bäck är också kritisk till 
det resonemang som förts de 
senaste åren från bolagens 
sida.

– Skogsägarna har fått ta 
emot skäll när det gått dåligt 
för dem. Men vi är varken 
blinda eller döva - nog vet vi 
vad som sker! Talet om virkes-
brist var nog en klar överdrift. 
Och genast när skattelättna-
der gavs oss för ett år sedan 
så passade man på att sänka 
virkespriserna.

– Vi som ska leva på skogen 
får sällan sympatier. Sinse-
mellan utbyter vi gärna åsik-
ter, och jag behöver inte sitta 
lång stund på baren i Mun-
sala centrum innan någon vill 
diskutera skog med mig.

– Men jag är övertygad om 
att den dagen ännu kommer 
när fabrikerna ropar efter 
virke!

Sonen har tagit över en del 
av gården

Alf Bäck är född på landet och 
skogsarbete ligger i blodet. 
Hans farfar från Munsala ar-
betade i västra USA:s skogar 
som “high-rigger”, ett respek-

– Jag ångrar inte en dag av 
dem jag tillbringat i skogen, 
konstaterar Alf Bäck i 
Munsala.
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”Jag är övertygad om att den 
dagen ännu kommer när fabrikerna 

ropar efter virke!”

Text och foto: 
Bertel Widjeskog

terat och riskfyllt arbete som 
innebar att kliva upp i stora 
träd för att fästa de block med 
vars hjälp timret drogs fram 
till lastningsplatserna.

– Själv utbildade jag mig i 
Ekenäs forstskola och dimit-
terades därifrån 1966. Sedan 
blev det jobb åt bland annat 
skogsförbättringsdistriktet och 
Metsäliitto.

– År 1979 ville föräldrarna 
att jag skulle ta över hemgår-
den i Munsala med dess jord- 
och skogsbruk. Visst märkte 
jag att bondgubbarna i hem-
byn var skeptiska, men jag 
klarade av det och har även 
förstorat skogsarealen beyd-
ligt. För fem år sedan tog so-
nen Stefan i sin tur över, men 
jag fortsätter som skogsdräng 
och har kvar en del av skogen 
i mitt namn. Det har blivit 
över trehundra dagar per år i 
skogen och jag ångrar inte en 
enda dag. Ibland blir jag vis-
serligen ledsen när jag ser att 
planteringar misslyckats eller 
älgar härjat i ungskogarna. I 
år har jag gjort älgskadean-
mälan för trettio hektar och 
dessutom för sorkskador på 
ett skifte.

– Har man jobbat i skogen 
varje år sedan hösten 1958 så 
måste man trivas där. Sonen 
Stefan är ingenjör till utbild-
ningen, men också han nu-
mera skogsbonde på heltid.

Det är inte lönsamt att äga 
små skiften

Alf Bäck har som skogsfack-
man och skogsägare följt med 
vad som sker på skogsägarsi-
dan. Han är bekymrad över 
att skogslägenheter splittras 
och att rationellt bruk därmed 
försvåras. 

– Visst vet jag att det finns 
känsla för skogen, i synnerhet 
om det är hemgårdens skog. 
Men att äga ett litet skifte i dag 
är nog ingen lönsam affär. Vill 

man hugga ved själv saknas 
ofta transportmöjligheter eller 
andra förutsättningar. Färdigt 
huggen och torr ved finns att 
köpa till förmånliga priser.

– Andra betalar dyrt för nå-
got mindre skifte och hyr se-
dan ut det åt staten som mil-
jöobjekt.

Han ser det som en stor 
brist att man inte ställer några 
som helst krav på den som 
köper skog.

– Skogsbruket i Finland 
skulle säkert förbättras om 
man krävde någon form av 
kunskap eller utbildning för 
att få förvärva skog. 

Alf Bäck fortsätter gallra 
blandskogen på Tattarmos-
sen. För honom har det varit 
helt främmande att ta in ma-
skiner i arbetet, varken för av-
verkning eller plantering. m

I vårt land förstår man sig på skogen och vill sköta  
den. Det är så det växer virke med efterfrågan i hela 
världen. Skogsstiftelsen gör Finlands skogsnäring 

känd och främjar användningen av trä och träbaserade 
produkter, både inom landet och utomlands.  

metsasaatio.fi
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Motorsågen är oftast det självklara redskapet när Alf Bäck söker 
sig ut i skogen, över trehundra dagar årligen.

Töjbart papper 
utmanar plasten
Det svenska företaget Bil-
lerud har lanserat ett papper 
som har en unik töjbarhet och 
därmed utmanar plasten inom 
många områden. Tidigare har 
det saknats ett förnyelsebart 
material som kan formas med 
hjälp av värme i livsmedelfö-
retagens maskiner. 

Det nya pappret kommer 
enligt Billerud att utmana 
plasten i olika formade för-
packningar som exempelvis 
tråg och s.k. blisterförpack-
ningar som består av tunna 
”blåsor” med foliebaksida. En 
karta med huvudvärkstabletter 
är ett exempel på en blister-
förpackning. Det nya pappret, 
FibreForm, har en töjbarhet på 
upp emot tjugo procent. Van-
ligt papper har en töjbarhet på 
två till fyra procent. m
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I Lappträsk kyrkoby i Öst-
ra Nyland intill riksväg 6 
pågår en febril verksam-
het på bygget. I början av 

december skall den nya vär-
mecentralen tas i bruk.

– I framtiden har vi planer 
på att bygga en värmecen-
tral i Porlom. Den kommer 
bland annat att försörja skol-
byggnaden och simhallen i 
kommunen. En ytterligare 
värmecentral är planerad i 
Sjökullaområdet, där bland 
annat civiltjänstgörarna är 
stationerade, förklarar Jouko 
Toropainen, teknisk direktör 
för Lappträsk kommun.

En ny värmecentral 
ser dagens ljus
Lappträsk kommun har som mål att ersätta oljeför-
brukningen med fjärrvärme producerat på flis. Nu har 
ett andelslag bildats för att stöda lokala skogsägare 
och entreprenörer och på så sätt få skattepengarna att 
hållas i kommunen.

– Vi fastslår priset på värme 
utifrån de faktiska kostnader-
na. Vi har inga avkastnings-
krav, värmen säljs till själv-
kostnadspris.

Flis och jordvärme ersätter 
oljan

Bakgrunden till Lappträsk 
kommuns ambitiösa mål finns 
att söka i deras energistrategi. 
Enligt den skall oljeförbruk-
ningen framtill år 2012 till 98 
procent ha ersatts av bland 
annat fjärrvärme producerat 
på flis och jordvärme.

Trots att Lappträsk är en re-

lativt liten kommun har års-
förbrukningen av olja ibland 
närmat sig en miljon liter.

– Även om oljan för tillfället 
är billig räknar vi med att den 
kommer att bli dyrare. Helt 
och hållet blir vi inte av med 
oljan. Vissa fastigheter i Lapp-
träsk är så avlägset belägna att 
det är praktiskt taget omöjligt 
att dra dit fjärrvärme, säger 
Toropainen.

Andelslag sköter underhålls-
tjänsterna

Toropainen är också vd för 
Lappträsk värme Ab, som ägs 
av kommunen. Värmebola-
get bygger värmecentralen i 
kyrkobyn medan underhålls-
tjänsterna har lagts ut på en-
treprenad.

– Vi konkurrenssatte under-
hållstjänsterna och valde det 

bästa alternativet både med 
tanke på pris och på kvalitet. 
Det är bäst då andelslaget 
sköter allt från stubben till un-
derhållet av värmecentralen. 
Då hålls kvaliteten på ener-
giråvaran på hög nivå, säger 
Toropainen.

Andelslaget Lappträsk En-
ergi som leds av Jesper Röök 
drog det längsta strået under 
offertrundan. En gång per 
dygn måste värmecentralen 
kollas och vid behov går lar-
met direkt till mobiltelefo-
nen.

– Den som har jouren ska 
vara på plats inom en halv 
timme från det larmet gått. 
Men jag har inte alltför lång 
väg, säger Röök och visar mot 
hans hus som syns från byg-
get.

– Nu har vi 25 medlem-
mar anslutna till andelslaget. 

– Det är överraskande att kommuninvånarna är så posi-
tivt inställda till att vi drar fjärrvärmenätet, trots att vi drar 
det genom parker och ibland är fast i deras hemknutar, 
säger Jouko Toropainen.
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Vi håller oss huvudsakligen 
inom Lappträsk gränser, för-
klarar Röök, som är skogs-
mästare och före detta skogs-
arbetare på reviret.

Medlemmar får mera betalt 
för flisen

De flesta av medlemmarna 
är jordbrukare och skogsar-
betare och andelsslaget har 
också delvis grundats för att 
understöda dem som entre-
prenörer.

Som medlem i andelsslaget 
får man en euro mer betalt 
för flisen än ickemedlemmar. 
Eftersom andelslaget inte ef-
tersträvar vinst delar också 
medlemmarna på en eventu-
ell vinst.

Ungefär 7 000 fliskubik räk-
nar Röök med att den nya vär-
mecentralen behöver per år.

– Vad vi betalar för virket 
varierar beroende på vad för 
kvalitet som erbjuds. Rund-
virke är värdefullast och 
groten är billigast. Vi samar-
betar med reviret och lokala 
virkesuppköpare så det kom-
mer knappast att bli brist på 
virke.

– Vi har planer på att ha en 
egen inköpare, troligtvis blir 
det Esa Kekki som kommer 

Text och foto: 
Marianne Palmgren

på plats och kollar virket. Vi 
gör ett överlåtelsekontrakt på 
virket och då fastställs priset, 
förklarar Röök.

Skogsägaren får betalt för 
rundvirket efter att överlåtel-
sekontraktet är undertecknat 
men groten får man betalt för 
först när den är flisad. 

I första hand köper an-
delslaget virke som skogsäga-
ren har avverkat men kom-
mer vid behov och avverkar 
åt skogsägaren. Dessutom tar 
andelsslaget hand om virke 
som inte annars går åt, till ex-
empel grenar och kvistar från 
gårdar, parker och byggen.

Högen kan ruttna underifrån

Rätt lagring är a och o när det 
kommer till energiråvara. Om 
man lagrar energiveden på fel 
sätt ruttnar högen underifrån.

– Det måste komma in luft 
under högen. Det är viktigt 
att se till att underslagen un-
der högen är tillräkligt stora. 
Energivirke som lagras på en 
solig och blåsig plats torkar 
snabbt, berättar Röök.

Skogsägaren får från an-
delslaget det specialpapper 
som är menat att täcka virket 
med.

– Vi flisar energivirket i sko-

gen och kör sedan flisen till 
värmecentralen. Man kan inte 
flisa mitt i kyrkobyn i Lapp-
träsk, flismaskinen för oljud 
och flisen flyger omkring, sä-
ger Röök.

Flisen körs med traktor och 
släp till värmecentralen. Då-
ligt väglag under vintern oro-
ar inte Röök.

– Sommartiden är i det fallet 
jobbigare. Om skogsägaren 
till exempel har putsat upp 
sina åkerrenar och lämnat 
virket där kör man hastigt fast 
i den mjuka åkern. Därför fö-
redrar vi att energiveden finns 
vid en väg.

Uppfyller miljökraven

Värmecentralen har två flis-
silon som kan ta 150 lös-ku-
bikmeter flis var. 

– Nu i vinter kommer vi att 
få fylla på silorna med 3-5 
dagars mellanrum, konstate-
rar Röök.

Förutom det kommer ett 
flislager att stationeras i Kors-
malm som finns ungefär 1,5 
kilometer från värmecentra-
len.

Värmecentralen har en ka-
pacitet på två megawatt. En 
reservoljepanna på två me-
gawatt finns också för att för-

hindra avbrott i värmeförsörj-
ningen.

Toropainen berättar att Tu-
run asennus ja luokkahitsarit 
bygger fjärrvärmelinjen med-
an Vapor Finland Ab bygger 
värmecentralen. Vid behov 
skall pannan också kunna ta 
bittorv.

– Värmecentralen fyller mil-
jökraven. Det är nästan bara 
vattenånga som kommer ur 
pipan. Rökgasen går genom 
filter och småpartikelutsläp-
pen understiger gällande 
gränsvärden, förklarar Toro-
painen.

– Vapor sköter både plane-
ringen och förverkligande av 
värmecentralen. De har lång 
erfarenhet och ansvarar för de 
driftsstörningar som kan upp-
stå under inkörningsskedet. 
Så vi är inte alls bekymrade 
för eventuella komplikatio-
ner, avslutar Toropainen. m

– Värmecentralen transporteras hit 
som ett färdigt paket på 68 ton, 
berättar Jesper Röök.

– Det kommer mer energived än 
man kan tänka sig från en tomt. 
Den här energiveden har jag av-
verkat från tomten där värmever-
ket nu byggs på, säger Röök.
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En enkätundersökning 
visar att det inte är så 
vanligt med allvarliga 
skogsskador. Det som 

rapporterats är en del vägar 
som bökats sönder och att det 
finns en oro för att skador på 
rötter ska orsaka rötangrepp 
på träden. En oväntad effekt 
av vidsvinens utbredning är 
igensatta vägtrummor. Det är 
ett resultat av att vildsvinen 
gärna tar ett gyttjebad.

I svaren framhålls också en 
del positiva sidor med att vild-
svinen blir allt vanligare i de 
svenska skogarna. Till exem-
pel så blir djurens bökande 

Vildsvinen har blivit 
problem i Sverige
Vildsvinsstammen i Sverige har haft en snabb tillväxt 
de senaste åren och det har skapat en del problem. Det 
finns oro för rötangrepp i skogar med sönderbökad 
mark. 

på vissa marktyper en naturlig 
form av markberedning. 

Vildsvinen är också en fara 
i trafiken. År 2008 inträffade 
2  500 trafikolyckor där vild-
svin var inblandade. 

Vildsvinsjakten i Sverige 
inleddes den första oktober 
och under årets jakt kommer 
40  000 vildsvin att skjutas. 
Men det räcker långt ifrån för 
att hejda stammen tillväxt. 

Svenska Jägareförbundet 
uppger att fanns över 100 000 
vildsvin i landet redan innan 
årets födslar. 

Tillväxten har varit snabb. År 
2000 sköts cirka femtusen vild-

svin i Sverige och i år beräknas 
40 000 djur bli skjutna. 

I Finland har vi ingen fast 
etablerad vildsvinsstam. Det 
förekommer sporadisk invand-
ring från Ryssland och vildsvin 
tar sig även över finska viken 
vintertid. Dessutom har vi djur 
som rymt från farmer.

Enligt Jörgen Hermansson 
på Sydvästra Finlands jakt-
vårdsdistrikt upplever Kym-
mene jaktvårdsdistrikt ett hårt 
invandringstryck från Karelska 
näset just nu. 

– Flera tiotals djur skjuts där 
varje år, säger Jörgen Her-
mansson. Vildsvinets farmtid 
i Finland avgörs de närmaste 
åren. Nu kan vi ännu ”utrota” 
stammen i Kymmenedalen om 
vi så vill. Om vildsvinen biter 
sig fast i södra Finland så har vi 

dem här för evigt. Nu är det tid 
att föra en diskussion om hur 
vi vill ha det. 

Enligt Stefan Pellas på Svens-
ka Österbottens jaktvårdsdi-
strikt är de vildsvin som finns i 
Österbotten och norra Finland 
troligen förrymda farmdjur. Nå-
gon indikation på att de förökat 
sig ute i det fria finns inte. Kalla 
vintrar med tjäle i marken gör 
att de inte klarar sig här. 

Vildsvin får jagas i Finland 
under perioden 1.6–29.2, men 
en sugga med kultingar får inte 
skjutas. Det behövs ingen jakt-
licens utan vildsvin får jaga 
enligt samma principer som 
exempelvis rådjur. m

Text: 
Gerd Mattsson-Turku
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Av det papper som 
vi använder samlas 
drygt åttio procent 
in. I den siffran in-

går dagstidningar, veckotid-
ningar, reklamblad, kataloger, 
pocketböcker, kopieringspap-
per och skrivpapper och ma-
kulaturpapper från tryckerier. 

De flesta mjölkförpackning-
ar hamnar i insamlingscon-
tainrar

Förpackningar av papper, kar-
tong och wellpapp har samlats 
in betydligt kortare tid än pap-
per, men insamlingsgraden 
har stigit snabbt. Nio av tio 
mjölk- och juiceförpackning-
ar för vi till ett insamlingskärl. 
Av de pappersförpackningar 
som hamnar i insamlingscon-
tainrar tillverkas nytt förpack-
ningsmaterial. 

Finland liksom andra EU-
länder har ett producentan-
svar för förpackningar och 
förpackningsmaterial. Det 

Vi får bra betyg 
som insamlare
Vi finländare är duktiga på att sortera papper och föra 
det till olika insamlingscontainrar. Tidningar och an-
nat som vi får via brevluckan har sin container och 
mjölk- och juiceförpackningar sin. 

innebär att de som tillverkar, 
importerar eller säljer en för-
packning eller en förpackad 
vara ska ansvara för insam-
ling och återvinning av den 
uttjänta förpackningen. 

Uttjänta lastpallar i 
spånskivor

Lastpallar omfattas också av 
producentansvaret för för-
packningar. Inom benäm-
ningen träförpackningar ryms 
också bland annat lådor, 
häckar och kabeltrummor. 

Producentansvaret innebär 
att uttjänta träförpackningar 
ska samlas in och återvinnas 
i form av material eller en-
ergi. När en träförpackning 
är uttjänt flisas den vanligen 
och används som råmaterial i 
spånskivor, i komposter, som 
markbyggnadsmaterial eller 
som bränsle. 

Byggnadssektorn och livs-
medelsindustrin är de största 
användarna av träförpack-

Text: 
Gerd Mattsson-Turku

Uttjänta lastpallar är bra som underslag under ved som ska torka.

Nio av tio mjölkförpackningar 
för vi finländare till en insam-
lingscontainer. 

ningar. En lastpall som inte 
är avsedd för engångsbruk 
används i snitt elva gånger 
innan den är uttjänt. 

Returpapper har ett pris

Material som återvinns an-
vänds i första hand som rå-
material för tillverkning av 
andra produkter. Om det var-
ken miljömässigt eller sam-
hällsekonomiskt är lönsamt 
att återvinna något, blir det 
bränsle. 

Returpappret har också ett 
värde. Paperinkeräys Oy som 
samlar in mycket papper och 
förpackningar har en prislista 
för olika insamlingsprodukter. 

Även här gäller marknads-
ekonomin och i september 
sänktes priset för t.ex. papper 
från hushåll med 3 euro per 
ton. Prissänkningen för brun 
kartong var ännu större. 

För papper från hushåll 
betalar Paperinkeräys 18,90 
euro/ton och för brun kartong 
och förpackningar 2 euro/ton. 
Paperinkeräys har avtal med 
t.ex. husbolag och föreningar. 
m

Foto: Anna Oskarson

Foto: FTI
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Lasagne med rotfrukter, 
chevréost och lufttorkad 
skinka, 10 port.
	  
2 st. aubergine 
4 palsternackor
4 morötter
1 rotselleri
6 schalottenlökar
4 paprikor
20 champinjoner
2 burkar skållad hel tomat
4 skalade vitlöksklyftor 
1 msk färsk timjan 
salt, peppar, socker 

Ossi Harju 

Happy Cooking
med rotfrukter och grönsaker

Jag bjuder den här gången på olika recept med rot-
frukter och grönsaker. 

Som kock får jag ofta frågan om det är någon 
skillnad på inhemskt kött och importkött. För mig 
är det viktigast att köttet har smak, är mörkt i 
färgen och välmarmorerat. 

färska lasagneplattor 
100 smör 
2 msk mjöl 
14 dl mjölk 
500 g chevréost
lite olivolja
2 paket luft torkad skinka	 	

Skölj alla grönsakerna, skär 
dem i mindre bitar (utom 
paprikan) och krossa vitlöken 
med en kniv. Dela paprikorna 
på hälften och grilla dem i ug-
nen på hög övre värme. Skala 
och dela dem i mindre bitar. 

Häll lite olivolja i en panna. 
Fräs rotsakerna och grönsaker-
na, löken, champinjonerna, 
vitlöken, timjanen och den 
bakade paprikan i ca 5 min. 
Häll i tomaterna och smak-
sätt med salt, peppar och lite 
socker. Låt det småkoka i yt-
terligare ett par minuter. 

Smält smöret i en ny kast-
rull, häll i mjölet och rör om. 
Häll i mjölken, ta bort kan-
terna på getosten, dela den i 
bitar och lägg i den, Koka upp 
såsen. Smaksätt med salt och 
peppar. Varva grönsakssåsen, 
ostsåsen, skinkan och lasag-
neplattorna i en form. Börja 
med grönsakerna, sedan ost-
såsen och lasagneplattorna. 
Täck det översta lagret lasag-
neplattor med ostsås. Baka i 
ugnen i ca 20 minuter. 	

Palsternackssoppa, 5 port

6 palsternackor 
1/2 rotselleri 
3 schalottenlökar  
3 vitlöksklyftor 
0,5 st färsk chili
2 lagerblad 
2 hela stjärnanis 
1 kvist färsk timjan  
2 1/2 liter kycklingbuljong 
3 dl grädde

salt 
peppar
socker

Skala och skär rotsakerna i 
små tärningar, finhacka lö-
ken, vitlöken och chilin.

Fräs alltsammans i en kast-
rull med olja, slå på kyckling-
buljong och tillsätt kryddor-
na. Låt koka tills rotsakerna 
är mjuka, tillsätt grädden och 
låt koka i 10 minuter till, fiska 
upp lagerbladen och stjärna-
nisen.

Mixa med stavmixer och 
smaka av med salt peppar 
och socker avred med mai-
zena om soppan är för tunn.

Rotfrukts aioli, 10 port.

700 g rotfrukter (morot, 
palsternacka, selleri…)
250 g sötpotatis
1 st. röd chili
1 vitlöksklyfta
1 citron (saften)
1 dl matolja
1 l kycklingbuljong
salt, peppar
socker

Skala och skär rotfrukterna 
och sötpotatisen i bitar och 
koka dem mjuka i kyckling-
buljong. Häll av i durkslag.

Kärna ur chilin och finhacka 
den. Pressa vitlöken.

Foto: Grön Gastronomi AB

Foto: Grön Gastronomi AB
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Text: 
Ossi Harju

Lägg rotfrukter, potatis och 
chili i en kutter (mixer) och 
kör till en slät massa.

Häll på olja under ständig 
mixning, smaka av med salt 
och peppar.

Servera med tortilla och 
gravad lax eller fisk rom. 

Marinerad morot-kålsallad

1 vitkålshuvud
2 morot
1 röd paprika
1 lök

Strimla allt.

Marinad:
1,5 dl socker
1,25 dl äppelvinäger
0,5 dl vatten
1 dl olja
1 tsk salt
1 tsk sirap
malen svartpeppar

Koka 3 minuter och slå över 
salladen. Låt stå och dra ett 
dygn i kylen. m

Det utländska kött som jag använder är 
främst nöt inrefilé och lamm. Jag har an-

vänt det i många år och jag har inte upptäckt 
några problem med det. 

Det utländska köttet har hållit en jämn hög 
kvalitet i smak och konsistens. Det inhemska 
nötköttets problem ligger just i att kvaliteten 
och smaken varierar så otroligt mycket från 
producent till producent.

Många gånger så smakar inte det inhemska 
nötköttet någonting. Färgen är ljust röd och 
konsistensen är hård, kanske beroende på att 
det inte hunnit möras tillräckligt länge från 
att det styckats till att det ligger i köttdisken. 

Det utländska köttet har ju hunnit möras 
mycket längre. Tiden från att det styckas och 
tills det ligger i köttdisken eller serveras här 
i Finland är längre. Detta är dock inte alltid 
en positiv sak för många gånger får köttet en 
instängd smak av att ligga vakuumförpackat 
under en så lång tid och av att det fryses ner i 
Sydamerika och blir upptinat i Finland. 

Jag påstår också att nötkreaturens kost och 
levnadsförhållanden påverkar köttets smak 
och konsistens. I Finland är majoriteten av 

nötkreaturen inomhus och äter foder största 
delen av året. I Sydamerika varifrån största 
delen av nötköttet kommer till EU-länderna  
går boskapen utomhus och äter foder och 
gräs året runt.

Om man sedan vill att köttet skall ha en 
egen smak eller om man vill att köttet enbart 
skall smaka av kryddorna som man använder 
så är det ju upp till användaren.

Hygieniskt sett tror jag inte att skillnaden 
är stor, vid slakt och hantering av kreatur.

Prismässigt så är det i dagens läge inte så 
stor skillnad som det var för fem år sedan. 

Föredrar jag då import eller inhemskt kött? 
Jag tycker det är bra för konsumenterna att 
det finns ett brett utbud av kött som bidrar till 
mångfald. Jag personligen föredrar kött som 
har mycket smak, är mörkt i färgen och är 
välmarmorerat med fett i sig. Om det sedan 
är från Sydamerika eller från Finland spelar 
ingen roll för mig. m

Inhemskt kött eller importkött?

Fo
to

: F
ot

oa
ku

te
n.

se

Diskussionen om vi ska använda importkött eller inte har 
pågått i många år. Jag personligen använder i mitt yrke som 
kock både utländskt och inhemskt kött. 

Foto: Grön Gastronomi AB

Foto: Grön Gastronomi AB
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Utrymmet per annons får omfatta högst 112 tecken, dvs. bokstä-
ver inkl. mellanslag mellan ord. Skriv in annonstexten i rutfältet 
nedan och skicka det till redaktionen på adressen: Skogsbrukets 
köp & sälj, Orrspelsgränden 4, 00700 Helsingfors. 

Det är viktigt att det ur texten framgår vilket område annons
ören betjänar.

– Gäller den partiella skattefriheten också 
vid försäljning av brännved?

– Såvitt jag vet så har vedhandeln långa 
traditioner av skattefri försäljning!

På denhär annonsplatsen får privatpersoner, enmans- och fa-
miljeföretag annonsera ut sina tjänster gratis. Som villkor för 
annonsering gäller att tjänsterna ska anknyta till skog.  

Köp & Sälj

Utnämningar

Utbud på tjänster i Österbotten:
• Käld skogsservice utför manuell röjning, plantering och gallring i 
Karleby och Pedersörenejden, även inhoppare i skogsmaskin, tfn 
041 435 8089.
• Skogsavverkning utförs med gallringsskördare, även huggning av 
tomter, virkestransport med traktor, röjning mm. utförs i Vasa med om-
nejd, tfn 050 322 0567.
• Maskinell gallring och förnyelseavverkning i Malax–Korsnäs, Ken-
neth Forsman, tfn 050 351 3197.
• Gallring och utkörning av virke utförs med Norcar 600, 490 i Nykar-
leby med omnejd, P. Blomqvist, tfn 050 349 2888. 
• Skogsvårdsarbeten och avverkning, planering, värdering av skog och 
rådgivning i Nykarlebytrakten, Smedskog, tfn 050 466 4970. 
• Slyröjning av skogsbilvägar utförs i Närpes-Malax-Korsnäs området, 
tfn 050 344 3181, Tobias Dahlblom.
• Slyröjning av skogsbilvägar utförs i Närpes–Korsnäs området, tfn 040 
750 7929. 
• ITA Nygård Ab utför röjningar, skogsvårdsarbeten och specialav-
verkningar i Terjärv med omnejd, tfn 050 366 0860.
• Trädfällning på tomter samt borttransport av ris i Vasatrakten, Öster-
bottens farmartjänst, tfn 0500 567 171 
• Maskinell gallring, uttag av energived, virkesutkörning med smidig 
Logset 500 i Pedersöre med omnejd, S. Backman, tfn 050 592 3043. 
• Avverkningstjänster, maskinell gallring, med gallringsskördare utförs 
i Vörå med omnejd, B. Svens, tfn 050 350 7249.
• Maskinell gallring med Norcar 600 i Österbotten, S. Ahlback, tfn 
050 518 1054
• Vägsladdning, slyröjning och övrigt underhåll av skogsvägar utförs 
mellan Vasa och Oravais, tfn 0500 138 414. 
• Fällning och beskärning av gårdsträd samt stubbfräsning i Vasa och 
Korsholm, Trädvård Silvitec, tfn 0400 590 999. 
• Närtransport av virke, gallringsavverkning, röjning mm. inom Norr-
skogs område, I. och A. Nynäs, Finnäs gård, Eugmo, tfn 050 598 3149 
eller 050 562 2449. 
• Maskinell gallring och slutavverkning i Korsholm-Malax, H. Skog, 
tfn 0500 160 669.  
• Björnströms Avverkning och Röj utför skogsvårdsarbeten i Vasanej-
den, tfn 050 505 7088.
• Skogsavverkningar utförs med gallringsskördare i norra Österbotten, 
J. Slotte, tfn 0400 139 508. 
• Skogsdikning, skogsvägar och markarbeten utförs inom Vasaområ-
det, tfn 0400 86 73 73. 

Utbud på tjänster vid Sydkusten:
• Trädfällning samt virkeskörning med häst i södra Finland, MW 
Skogstjänst, Mats Wikström, tfn 0400 887240. 
• Skogsvårdsarbeten och trädfällning i Östnyland, Skogsservice Åberg, 
tfn 040 5057 723.  
• Snöröjning, vägsladdning, röjning av vägslänter, virkestransport med 
traktor utförs i östra Nyland, tfn 0400 717 836.

 www.husqvarna.fi 

439 €  

HUSQVARNA 440e

 

199 €  

19 €  

God Jul!
• Bättre sågeffekt och prestanda	 +20%
• Lägre bränsleförbrukning	-20%
• Mindre avgasutsläpp	 -70%

Såg med proffsegenskaper för den krävande användaren.

Skyddspaket
Classic-midjebyxa	 105 e
Light 24 stövlar	 99 e
Semipro-hjälm	 44 e

Paketpris

Din förmån 49 e

Stöveltork

Tilläggsuppgifter och återförsäljare
www.husqvarna.fi

Forstmästare Magnus Wiksten (38) har utnämnts till revirforst-
mästare för Södra skogsreviret fr.o.m. 1.1.2010.



John Deere Forestry Oy  –  PL 472, Tampere  –  Puh. 020 584 166  –  ForestryFinland@JohnDeere.com www.JohnDeere. 

Utvidga din synvinkel.
John Deere 1010E – en helt ny skotare.

1010E  nns i både 6- och 8-hjulsversioner, den tar sig fram i alla terrängförhållanden och passar 
utmärkt för såväl gallring som slutavverkning. Tack vare den svängbara och nivellerade hytten har 
föraren en 360 graders sikt över arbetsområdet, vilket gör lastningen ergonomisk och effektiv. En 
lastkapacitet på 11 ton, effekt på 116 kW, robust CF5-kran, nya axlar och ny däckstorlek samt ett 
helt nytt TimberMatic-styrsystem gör 1010E till ett utmärkt val för krävande arbete. Till skotaren 
 nns också TimberLink-F, uppföljningssystem för maskinprestanda, tillgängligt.



Du kan också beställa genom att mejla till skogsbruket@tapio.fi 

eller ringa oss på 020 772 9088.

Beställningskupong    (Var god texta!)

 GRANFRÖNAS UPPBROTT  ___ st
 SKOGSBRUKETS HANDBOK ___ st
 TRÄDEN OCH VI  ___ st   

Namn:

Adress:

Telefon:

Föreningen för Skogskultur
Beteckning: 5001298
Kod: 11-09
00003 SVARSFÖRSÄNDELSE

Granfrönas 
uppbrott

•	Boken	 skildrar	 granfrönas	
resa	från	kotte	till	växtplats.	
Fröna	ger	sig	ut	på	en	spän-
nande	 resa	mot	okänt	mål.	
Den	 underhållande	 och	
uttrycksfulla	 sagan	 håller	
också	rent	vetenskapligt.	Läs	
mer om boken på s. 13.

•	Boken	 med	 hårda	 pärmar	
har	40	sidor.

•	Pris:	15	euro

JULKLAPPSIDÉER

Skogsbruket

står	för

portot

Träden 
och Vi

•	 Boken	 beskriver	 bland	
annat	 trädens	 roll	 i	 konst,	
litteratur,	 religion,	 folktro	
och	medicin.	Det	är	fasci-
nerande	att	läsa	hur	många	
funktioner	 träden	 egent-
ligen	 har	 för	 oss,	 och	 hur	
dessa	roller	kan	variera.	

•	Boken	med	hårda	pärmar	har	
160	sidor.

•	Pris:	20	euro

Skogsbrukets 
handbok 

•	Handboken	vänder	sig	i	för-
sta	hand	 till	 personer	med	
egen	skog.	Den	visar	hur	du	
brukar	din	skog	på	ett	håll-
bart	sätt	och	hur	du	kan	idka	
ett skogsbruk som är inriktat 
på	 såväl	 virkesproduktion	
som	naturvård.	

•	Boken	 med	 mjuka	 pärmar	
har	 nästan	 300	 sidor	 fakta	
om skogsbruk.

•	Pris:	45	euro

NYHET!

Posta kupongen senast den 15 december 
så hinner du få böckerna till julen.


